

Классный час «Геноцид белорусского народа в годы Великой Отечественной войны»

О. С. Овчинникова,

учитель истории и обществоведения

высшей категории

СШ № 5 г. Витебска им. Г. И. Богомазова

Цель: расширение знаний учащихся о системе уничтожения белорусского народа, разработанной фашистским руководством и реализованной в годы оккупации Белорусской ССР в 1941-1945 г.

Задачи:

□ показать античеловеческую сущность уничтожения гражданского населения на исторических событиях, признанных геноцидом белорусского народа;

□ способствовать формированию у учащихся активной гражданской позиции по сохранению правдивой исторической памяти нашего народа.

Оборудование: мультимедийные материалы расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа в годы ВОВ Генеральной прокуратуры Республики Беларусь; тематические материалы Белорусского государственного музея Великой Отечественной войны.

Ход классного часа

I. Организационный этап

Учитель. Сегодня наш классный час посвящен сохранению памяти о геноциде белорусского народа в годы немецко-фашистской оккупации 1941-1944г.г.

Термин «геноцид» – массовое уничтожение людей по расовым, национальным, политическим, религиозным признакам, а также создание таких условий, при которых существование этих людей становится невозможно,

знаком вам по урокам истории; (определение термина «геноцид» выводится на экран проектора). Чтобы противостоять настойчивым попыткам современных продолжателей дела фашистских нелюдей оправдать их зверства, совершенные во время Второй мировой войны, в апреле 2021 года Генеральная прокуратура Республики Беларусь возбудила уголовное дело по факту массовых расправ немецко-фашистских оккупантов над мирными жителями нашей страны в 1941-1944 г.г. и послевоенное время до 1951 г., а 5 января 2022 г. Президент Республики Беларусь А. Г. Лукашенко подписал Закон «О геноциде белорусского народа», в котором на законодательном уровне подтверждается факт намеренного уничтожения оккупантами мирного населения нашей страны в годы Великой Отечественной войны.

II. Основной этап

□ Историческая справка «Идеологическое обоснование политики геноцида и ее реализация на территории Белорусской ССР в 1941-1944 г.г.»

Учитель. 30 марта 1941 г. на совещании высшего командного состава вермахта Гитлер подчеркнул, что в войне против Советского Союза борьба будет вестись «на уничтожение», что «борьба будет сильно отличаться от борьбы на Западе. На Востоке жестокость мягка для будущего». В соответствии с генеральным планом «Ост» предусматривалось уничтожение на территории СССР и Польши 120-140 млн. человек. Основные направления этой политики были изложены Гиммлером в секретном меморандуме «Некоторые соображения рейхсфюрера СС Гиммлера об обращении с местным населением восточных областей». Среди подготовленных документов плана «Ост» наиболее откровенны замечания и предложения начальника отдела колонизации 1 главного политического управления, министерства по делам оккупированных восточных областей Ветцеля, согласно которым одна четверть белорусского населения подлежала онемечиванию, а остальные три четверти – полному физическому уничтожению. Такие документы, как генеральный план «Ост», «Инструкция об особых областях к директиве № 21 (план «Бар-

баросса»)), датированная 13 марта 1941 г., «О военной подсудности в районе "Барбаросса" и об особых полномочиях войск» от 13 мая 1941 г., «Двенадцать заповедей поведения немцев на востоке и их обращение с русскими» от 1 июня 1941 г. освобождали фашистских солдат от ответственности за военные преступления и поощряли зверства по отношению к мирному населению в ранг государственной политики третьего рейха на завоеванных территориях Советского Союза, в состав которого входила наша страна. То есть проведение политики геноцида – истребления отдельных групп населения по расовым, национальным или религиозным признакам, являющимся одним из тяжчайших преступлений против человечности, планировалось гитлеровскими идеологами в БССР и на других оккупированных ими советских территориях основательно и сознательно, а уничтожение мирного населения БССР было заранее спланированной акцией. Осуществление нацистами политики геноцида белорусского народа началось с первых дней войны. Расстрелы, повешения, изощренные издевательства приобрели массовый характер. Два первых месяца войны сообщения Советского Информбюро о зверских расправах гитлеровцев с мирными советскими гражданами на оккупированной территории Белорусской ССР выходили в эфир ежедневно. Для примера – сообщение от 22 сентября 1941 г.: «Приводим выдержки из дневников, найденных у немецких солдат и офицеров, убитых в боях. Фашистское отродье с хладнокровием профессиональных убийц описывает свою бандитскую расправу с мирным советским населением. Немецкий солдат Эмиль Гольц, член национал-социалистической партии, пишет: «25 июня. Проходя через Слоним, вместе с Вальтером принял участие в очистке лавок и квартир. Кое-какие нужные вещи я захватил в машину. 28 июня. На рассвете мы проехали Барановичи. Город разгромлен. Но еще не все сделано. По дороге от Мира до Столбцов мы разговаривали с населением языком пулеметов. Крики, стоны, кровь, слезы и много трупов. Никакого сострадания мы не ощущали. В каждом местечке, в каждой деревне при виде людей у меня чешутся руки. Хочется пострелять из пистолета по толпе. Надеюсь, что скоро сюда придут отряды СС и

сделают то, что не успели сделать мы. 5 июля. В 10 часов мы были в местечке Клецк. Сразу же отправились на поиски добычи. Взламывали двери топорами, ломami. Всех, кого находили в запертых изнутри домах, приканчивали. Кто действовал пистолетом, кто винтовкой, а кое-кто штыком и прикладом. Я предпочитаю пользоваться пистолетом». Другой фашист-людоед, обер-ефрейтор Иоганнес Гердер пишет в своем дневнике: «25 августа. Мы бросаем ручные гранаты в жилые дома. Дома очень быстро горят. Огонь перебрасывается на другие избы. Красивое зрелище! Люди плачут, а мы смеемся над слезами. Мы сожгли уже таким образом деревень десять. 29 августа. В одной деревне мы схватили первых попавшихся 12 жителей и отвели на кладбище. Заставили их копать себе просторную и глубокую могилу. Славянам нет и не может быть никакой пощады. Проклятая гуманность нам чужда». Подобные откровения гитлеровцев, нашедших заслуженную смерть в захватнической войне, беззастенчиво демонстрируют, что фашистским головорезам разрешалось по отношению к мирному населению нарушать все известные еще с древности военные кодексы и правила ведения войны. Более того, не просто разрешалось, а даже поощрялось человеконенавистнической идеологией национал-социализма.

Учащийся 1. Однако даже такие зверства, учиненные гитлеровцами, не сломили дух наших соотечественников, которых плохо образованные в истории идеологи фашизма Геббельс и Гиммлер записали в «недочеловеков». Наши предки не собирались становиться покорными жертвами, и ответом на беспримерные в истории планы уничтожения целого народа стало партизанское движение, начавшееся с самых первых дней фашистской агрессии. Уже 22–23 июня 1941 года немецкие источники сообщили о фактах партизанских вылазок и диверсий против немецких войск в западных районах Беларуси. К концу июня 1941 г. на оккупированной врагом территории Беларуси действовало 4 партизанских отряда (без учета стихийно возникших партизанских групп), в июле их было 35, а в августе – уже 61. Первые партизанские отряды создавались организациями ВКП(б) на местах, засылались из-за ли-

нии фронта, формировались из числа военнослужащих, попавших в первые недели войны во вражеское окружение и сумевших бежать из плена. В числе первых партизанских отрядов были Пинский партизанский отряд (командир – В. З. Корж) и партизанский отряд «Красный Октябрь» (командир – Т. П. Бумажков), которые проводили операции уже в конце июня 1941 года. Вслед за ними были созданы отряды легендарного батюшки Миная – М. Ф. Шмырева и М. И. Жуковского. Начинает свою партизанскую деятельность и П. М. Машеров. В короткие сроки партизанское движение стало серьезной силой, противостоящей немецко-фашистским войскам, что пришлось признать официальным лицам третьего рейха. 20 июля 1941 года руководство немецко-фашистской Германии получило сообщение, что белорусские партизаны напали на штаб 121-й пехотной дивизии вермахта, уничтожили большое количество солдат и офицеров, в том числе командира дивизии генерала Лансея. Совинформбюро подтвердило этот факт в сообщении от 24 июля 1941 года. Указом Президиума Верховного Совета СССР от 6 августа 1941 года Т. П. Бумажков и Ф. И. Павловский первыми в Великой Отечественной войне из партизан были удостоены звания Героя Советского Союза, а М. И. Жуковский награжден орденом Ленина. К этому времени на счету отряда «Красный Октябрь» были сотни убитых и плененных гитлеровцев, несколько десятков уничтоженных танков и бронемашин, 20 взорванных мостов, пущенный под откос бронепоезд и разгромленный в деревне Озерня штаб вражеской пехотной дивизии (разгромлен во взаимодействии с особым механизированным отрядом подполковника Л. В. Курмышева). Отряд М. И. Жуковского прославился в конце июля 1941 года дерзким разгромом немецких гарнизонов в райцентрах Слуцк и Красная Слобода. Подавляющее большинство партизанских командиров и самих партизан были теми самыми местными жителями, которых приговорили к уничтожению и которые мстили фашистским извергам за своих загубленных мирных соотечественников.

Учащийся 2. Солдаты и офицеры фашистской армии повсеместно совершали расправы над белорусским населением. Совершению преступлений

способствовала идеологическая обработка солдат вермахта и СС в ходе подготовки к агрессии против СССР. В изданной для личного состава вермахта «Памятке немецкого солдата» говорилось: «У тебя нет сердца, нервов, на войне они не нужны. Уничтожь в себе жалость и сочувствие – убивай всякого русского, советского, не останавливайся, если перед тобой старик или женщина, девочка или мальчик, – убивай, этим ты спасешь себя от гибели, обеспечишь будущее своей семье и прославишься навеки». Буквально с первых месяцев оккупации в деревнях и городах начались карательные операции против заподозренных в связях с партизанами и подпольщиками. В июле 1941 г. полицейский полк «Центр» организовал карательную акцию в Беловежской пуще и прилегающих к ней районах, в ходе которой уничтожил многие населенные пункты. В августе части 221-й и 286-й охранных дивизий провели карательные операции в районе Ивацевичей и близ Лепеля, а подразделения 162-й и 252-й пехотных дивизий – в Богусhevском районе. В донесении об итогах операции в районе Богусhevска гитлеровцы писали, что ими расстреляно 13 788 человек из числа гражданского населения. Тогда же нацисты сожгли деревни Голощакино, Застенки, Спруги, Навязки, Тесны, Карпиловку и ряд других, названия которых даже не занесли в донесения.

Уже в ходе войны, опираясь на план «Ост», нацисты разрабатывали краткосрочные конкретные задачи по уничтожению беззащитных людей. Материалы таких разработок обнаружены в документах рейхскомиссариата «Остланд» то есть «Восточные земли». Согласно карт-схеме, датированной 17 ноября 1942 г., землю от западной ее границы до линии Гродно-Слоним, южную часть Брестской области, районы Пинска, Мозыря и остальную часть Полесья по линии Пружаны, Ганцевичи, Паричи, Речица предполагалось полностью очистить от местного населения и поселить на ней немецких колонистов, которым планировалось раздать нашу землю в собственность. Обрабатывать эту землю в качестве рабов должны были оставленные именно для этого в живых местные жители. Крупные города, которые полностью должны были быть зачищены от местной культуры и германизированы, ста-

новились, по плану фашистов, центрами проживания привилегированных слоев нацистского общества. Количество местного населения, которое можно было бы оставить в этих городах, определялось из расчета на каждого немецкого «господина» – примерно два «раба» из пригодных остатков местного населения. Так, в Минске и области запланировано было поселить 50 тысяч «господ» и оставить 100 тысяч «рабов», в Молодечно и его окрестностях – соответственно 7 и 15 тысяч, в Барановичах – 10 и 20, в Гомеле – 30 и 50, в Могилеве и Бобруйске – по 20 и 50 в каждом.

Омерзительным «фирменным почерком» нацистской политики геноцида и «выжженной земли» стало уничтожение заподозренных в связях с партизанами населенных пунктов вместе с жителями. За годы оккупации (1941-1944 гг.) гитлеровцы провели в Беларуси более 140 крупных карательных операций. Тысячи деревень стирались с лица земли, население истреблялось, угонялось в лагеря смерти или в фашистское рабство. Карательные операции проводились так называемыми «службами безопасности» вермахта, подразделениями СС и полиции. Особой жестокостью отличался батальон СС, возглавляемый бывшим уголовником эсэсовцем Дирлевангером.

Учащийся 3. Наибольший размах геноцид мирного населения приобрел в 1943 г., когда после разгрома крупнейшей группы войск нацистской Германии и ее союзников под Сталинградом оккупанты начали предчувствовать свой бесславный конец, и к концу 1943 г. окрепшие партизаны стали вытеснять оккупантов не только из отдельных деревень, но и из целых районов Беларуси, превратив 60% территории в партизанские зоны. Партизанские формирования на нашей территории взрывали идущие из Германии и их стран-союзников железнодорожные составы с оружием, продовольствием, живой силой, нанося врагу значительный ущерб. Многие тысячи людей в партизанских зонах были спасены от уничтожения и от угона в фашистское рабство.

Для этого периода характерно проведение крупномасштабных «усмирительных» акций против партизан с использованием моторизованных под-

разделений, танков и даже авиации. Фашисты зверски расправлялись с гражданским населением, захватывали скот, зерно, грабили имущество, насильно отправляли трудоспособное население на каторжные работы в Германию. Оставшихся, преимущественно пожилых и больных людей, детей сжигали живыми или расстреливали. Человеческие жилища и хозяйственные постройки предавали огню, превращая целые районы в безжизненные пепелища. Во время карательной операции под названием «Котбус» в мае-июне 1943 г. в Минской, Вилейской и Витебской областях фашисты сожгли десятки деревень, уничтожили около 10 тысяч человек и более 6 тысяч человек вывезли для тяжелых работ в Германию. В июле-августе 1943 г. каратели провели на территории Кореличского, Новогрудского, Ивьевского, Воложинского, Столбцовского и других районов операцию «Герман». Страшной особенностью этой операции явилось то, что наряду с массовым убийством людей и сожжением деревень гитлеровцы в широких масштабах осуществляли захват рабочей силы, тех самых «рабов» для вывоза в Германию, в том числе большого количества подростков и детей.

В осенне-зимний период 1943–44 годов, в последний период фашистской оккупации наглядно проявилась неприглядная роль гитлеровского вермахта в осуществлении политики тотального опустошения. Если до этого карательные операции совершали специальные формирования эсэсовцев и предателей-полицаяев, то теперь непосредственно в частях вермахта создавались специальные команды поджигателей, в чью задачу входило при отходе фашистских войск проводить полное опустошение оставляемой территории. Непригодное население подлежало уничтожению, пригодное для работы угонялось в Германию. Именно тогда наиболее часто стал использоваться основной способ осуществления политики тотального опустошения и «выжженной земли», то есть массовое уничтожение населенных пунктов вместе с жителями. Заходя в деревню, такая команда поджигателей сгоняла безоружных людей в один дом, гумно или большой сарай, отрезала им все пути к спасению и поджигала. Всего несколько дней не дожили до освобождения

Красной Армией жители деревни Дальва Логойского района – 19 июня 1944 г. она была сожжена вместе с жителями.

Учащийся 4. В борьбе с партизанами фашисты широко использовали и карательные отряды, состоящие из тех, кто, изменив Родине и народу, перешел на сторону врага и стал сотрудничать с гитлеровцами. Борьба с партизанами велась самыми жестокими средствами, а так как военные операции против партизанских отрядов не достигали ожидаемых результатов и партизанское движение не ослабевало, а укреплялось, то злобу за бессилие в борьбе с ним вымещали на мирных людях, которые были заподозрены в связях с партизанами. Название «Хатынь» стало нарицательным для обозначения страданий невинных людей, подвергшихся мучительной смерти. 22 марта 1943 года батальону СС «Дирленвагер» и головорезам 118-го полицейского батальона, состоявшего в основном из бывших советских военнопленных, которые стали изменниками Родины и пошли на службу к фашистам, был дан приказ наказать жителей деревни, на которых пало подозрение в сотрудничестве с партизанами. Каратели согнали 179 человек в амбар и подожгли. История Хатыни в ряду других белорусских деревень не уникальна – за время оккупации фашистские изверги сожгли более 650 деревень вместе с жителями, и в ходе расследования уголовного дела открываются все новые факты злодеяний. По последним данным расследования, число невозродившихся после окончания войны деревень увеличилось со 186, названия которых запечатлены у входа на единственное в мире «Кладбище деревень», до 216.

Масштабы злодеяний фашистов, совершенных ими на нашей земле за три года, потрясают: в списке разрушенных и сожженных – 9200 населенных пунктов, из них 5295 фашисты уничтожили вместе населением в ходе карательных операций за связь с партизанами. Страшно вдуматься в эти чудовищные цифры. В Витебской области 243 деревни сжигались дважды, 83 – трижды, 22 – четыре раза и более. В Минской области сжигались дважды 92 деревни, трижды – 40, четырежды – 9, пять и более раз – 6 деревень. Из общего количества 5295 деревень 3% уничтожено в 1941 г., 16% – в 1942 г.,

63% – в 1943 г. и 18% – в 1944 г. Эта чудовищная статистика свидетельствует о силе духа наших предков, которые под такими ударами продолжали сражаться с самым сильным в истории врагом и победили его. Скорбным итогом нацистской политики геноцида и «выжженной земли» стали более 2 млн. 230тыс. человек, уничтоженных за три года оккупации, а словосочетание «каждый третий», означающее число людских потерь, не понаслышке знают в каждой нашей белорусской семье».

Во время зачитывания исторической справки на экране отображаются допустимые для показа кадры фото- и кинохроники, свидетельствующие о трагедии белорусского народа из материалов Белорусского Государственного музея Великой Отечественной войны [1].

□ **«Лица геноцида» – те, кто нас уничтожал**

Учитель. Расследования уголовных дел по тяжким преступлениям, к которым относится геноцид, не имеют срока давности. Почти все человеческие единицы, людьми их назвать нельзя, которые совершали эти злодеяния, уже мертвы. К большому сожалению, не все из них получили возмездие за свои преступления. Многие, пользуясь покровительством лицемерных союзников СССР во Второй мировой войне, которые планировали снова использовать их против нашего народа, так как сразу после нашей Победы в этой войне стали противниками и врагами нашей страны, сумели избежать справедливого наказания.

Однако имена этих нелюдей должны остаться в истории покрытыми несмываемым позором. В рамках расследования уголовного дела о геноциде белорусского народа по представлению Генеральной прокуратуры Верховный суд Республики Беларусь вынес приговор жестокому карателю В. Кортюку, который сумел бежать в Канаду и там не подвергся уголовному преследованию».

На экран выводятся материалы уголовного дела и приговор В.Кортюку от 02.04.2024 г. Зачитываются доказанные эпизоды его участия в расправах над мирными жителями [2].

После ознакомления с материалами следует обсуждение учащимися биографических данных предателя и того пути, который привел его в полицейский батальон с акцентом на его националистические взгляды и членство в ОУН.

III. Завершающий этап

Учитель. В 1942 г. чешский журналист и писатель Юлиус Фучик, член Коммунистической партии Чехии, находясь в тюрьме за свои антифашистские убеждения, написал знаменитую книгу «Репортаж с петлей на шее», в которой, предчувствуя скорую расправу над собой, сформулировал главное завещание всем противникам фашизма, национализма и других террористических идеологий: «Люди! Я любил вас! Будьте бдительны!» (на экран выводится портрет Ю.Фучика и обложка его знаменитой книги) [3]. Ребята, как вы считаете, что означают его слова «Будьте бдительны»?

Далее следует обмен мнениями, в ходе которого учащиеся, направляемые учителем, должны сформулировать точку зрения, согласно которой националистические, человеконенавистнические идеологии без активного гражданского сопротивления возрождаются и ведут к новым бедствиям, подобным тем, которые пережил наш народ в годы фашистской оккупации.

Приложение

1. <http://war.museum.by/>
2. <https://prokuratura.gov.by/ru/activity/rassledovanie-ugolovnogo-dela-o-genotside/>
3. https://books.google.by/books/about/%D0%A0%D0%B5%D0%BF%D0%BE%D1%80%D1%82%D0%B0%D0%B6_%D1%81_%D0%BF%D0%B5%D1%82%D0%BB%D0%B5%D0%B9_%D0%BD%D0%B0_%D1%88.html?id=Ck7eEAAAQBAJ&printsec=frontcover&source=kp_read_button&hl=ru&newbks=1&newbks_redir=0&gboemv=1&redir_esc=y#v=onepage&q&f=false